

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жандаровой Анастасии Николаевны  
«Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале  
вологодских говоров)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертация Анастасии Николаевны Жандаровой представляет собой концептуально законченное оригинальное исследование, посвященное изучению пищевой традиции, бытующей на территориях сёл и деревень Вологодской области, и её отражению в языке, речевой коммуникации.

*Актуальность* исследования определяется необходимостью изучения диалектной лексической системы современных русских говоров, находящейся в условиях перестройки, что позволяет определить специфику динамики лексического состава наиболее устойчивых диалектных систем и представить актуальную картину мира диалектоносителей, объективированную непосредственно в их речевой практике – записях современной диалектной речи.

В этом плане важным является материал исследования на основе текстового массива Саратовского диалектологического корпуса, извлечённого из текстов, записанных во время диалектологических экспедиций на территории Вологодской области: сёл и деревень Тотемского района, с. Мегра Вытегорского района, включающий в том числе собственные полевые материалы автора.

Кроме того, исследование Анастасии Николаевны Жандаровой носит полносистемный характер, что позволяет представить диалект как целостную самодостаточную систему речевой коммуникации, обеспечивающую коммуникативные потребности в условиях традиционного сельского общения.

Теоретически обоснованы цели и задачи работы, среди которых весьма значимы следующие положения:

– на основе полученных лингвистических и экстралингвистических данных описать пищевую традицию изучаемого региона в лингвокультурологическом аспекте.

– представить весь выявленный лексический материал в виде словарного приложения и приложения текстов, репрезентирующих пищевую традицию Вологодчины.

Репрезентативна фактологическая база исследования – текстовые фрагменты объемом 82 947 словоупотреблений, при этом выявлены слова и сочетания слов, называющих пищу – 341 единица; называющих кухонную утварь – 99 единиц.

Не вызывает сомнений *теоретическая* значимость работы, обусловленная интегральным подходом к исследованию языка и речи, что позволило, с одной стороны, описать лексико-тематический фрагмент



диалектной микросистемы и определить стратегии проявления метакоммуникативного сознания диалектоносителей в отношении элементов пищевой традиции региона; а с другой стороны, текстоориентированный анализ пищевой традиции в народной речевой культуре даёт основание автору представить актуальную картину мира диалектоносителей.

Несомненна *практическая* значимость исследования, поскольку его результаты могут быть использованы в практической лексикографии и в ряде вузовских курсов русской диалектологии, диалектной лексикографии, лингвокультурологии, этнолингвистики, которые чрезвычайно важны в развитии лингвистической компетентности студентов, а также выводы и результаты могут быть полезны в работе по жанрово-тематическому аннотированию текстов диалектных корпусов.

Следует отметить чёткую структуру работы, которая от общих вопросов диалектологии и исследований пищевой традиции в диалектах и литературном языке (1 глава «Народно-речевая культура и вербальная объективация пищевой традиции») переходит к лексико-семантическому анализу наименований пищи и кухонной утвари, репрезентирующих пищевую традицию Вологодчины (2 глава), где следует подчеркнуть тщательный анализ диалектной лексики.

С нашей точки зрения, наиболее значимой является 3 глава «Дискурсивная репрезентация пищевой традиции в вологодских говорах», где анализируется функционирование элементов пищевой традиции (наименований пищи и кухонной утвари) в живой диалектной речи, рассматриваются контексты с темой «питание». Важным представляется дифференциация жанров, где определяются особенности представления как самой лексической единицы, так и пищевой традиции, при этом особую значимость приобретают рефлексии диалектоносителей на гастрономическую тему во время беседы с диалектологом и стратегии метакомментирования в гастрономическом диалектном дискурсе. Практическую значимость имеет 4 глава «Пищевая традиция Вологодчины в лингвокультурологическом аспекте», в которой автор проанализировал динамику пищевой традиции указанной территории, ее роль в праздничной культуре Вологодчины с опорой на данные живой диалектной речи.

В результате предложенного автором комплексного рассмотрения пищевой традиции с учётом лексико-семантического, функционального, лингвокультурологического подходов определяется перспективность дальнейшего изучения соответствующей традиции разных территорий в сопоставительном аспекте, а также создания корпусных словарей пищевой традиции.

Показательно качество апробации диссертационной работы – 8 статей, среди них – 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Методическая выверенность, системность и тщательность анализа даёт возможность автору сделать ряд ценных для науки выводов и указать перспективы исследования.

Полагаю, что Анастасия Николаевна Жандарова успешно справилась с



поставленными задачами, и её автореферат представляет диссертационную работу как завершенное научное исследование, которое характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики.

Таким образом, диссертация Жандаровой Анастасии Николаевны «Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале вологодских говоров)» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует паспорту специальности (5.9.5. Русский язык. Языки народов России) и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Бекасова Елена Николаевна,  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет» (адрес организации: 460014, Россия, г. Оренбург, ул. Советская, дом №19, <https://www.ospu.ru>)  
доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент,  
профессор кафедры русского языка и методики преподавания русского языка  
[bekasova@mail.ru](mailto:bekasova@mail.ru), Тел.: 89225529329

*Е. Бекасова*

Подпись *Е. Бекасова*

СПЕЦИАЛИСТ ПО

Заверяю:  
Управление кадров ФГБОУ ВО «ОГПУ»

*Котова С.М.*



Я, Бекасова Елена Николаевна, против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.  
17.05.2023 г.